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Kiadóhivatal i

’8CSETT, Miria-ntca 1. sí.• kir. ítélőtábla épületével
szemben,sova ái előfizetések éi a ; p sietküldesére vonatkozó felszólalások intézendők.

S z a rk a sz tó l Irsd a»

PÉCSETT, Márla-atci 1.a kir. tábla átéli enében, hová a lap szellemi részé illető minden közlemény intézendő.
Kéziratot vissza nem adum

P O L I T I K A I  N A P I L A P . H lrdstóaskst
a kiadóhivatal vesz föl.

Széli Kálmán a közigazgatásról.Pécs, 1900. április 28.Temesvármegye tegnapelöt küldött- ségileg adta át a megyei közgyűlés bi/almi nyilatkozatát Széli Kálmánnak, aki ez al­kalommal nagy beszédet mondott, azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy azt uecsak a küldöttség, hanem az egész ország is meg­hallja és megszívlelje.Legérdekesebb része ennek a beszéd­nek az, amelyben a miniszterelnök a köz- igazgatás tervbe vett reformjáról nyilat­kozik s ezzel kapcsolatban kritikát mond a közigazgatás mai állapotáról. Érdemes erről egy kissé elmélkedni, mert csak igy jöhetünk tisztába azzal, hogy közigazga­tásunknak Széli Kálmán által is fölismert hibáit csakugyan az öukormányzat okozza-e és hogy ezek orvoslására csakugyan az álla­mosítás képezi-e az egyedül biztos orvosszert.Azt mondta Széli Kálmán említett beszédében, hogy a mióta az ország ad­minisztrációját ismeri, mindig azt vallotta, hogy mással, mint az állami közigazgatás­nak rendszerével ezt az országot jól, becsüle­tesen és gyorsan adminisztrálni nem le­het. Ezt a nagy határozottsággal hirdetett meggyőződést azzai okolta meg, hogy jó tisztikart kell nevelnünk, jó állandó tisz­tikart biztosítanánk és ezt csak állami közigazgatással érhetjük el. És biztosíta­nunk kell a magya. nemzeti állam egy­séges fejlődését is. arait megint csak az állami adminisztrációval érhetünk el.Elsó tétele tehát a miniszterelnöknek az, hogy jó és allaudó tisztikart csak ál­lami közigazgatással lehet nevelni és biz­tosítani. Persze azok, akik mindig csak tekintélyek után alkotnak maguknak vé­leményt, ezt a véleményt föltétlenül igaz­nak elfogadják, mert a miniszterelnökelfogadják, mondta. Akik azonban önállóan gondol­koznak és tárgyi bizonyítékokra szeretnek támaszkodni véleményük megalkotásában, egészen más eredményre fognak jutni.Hogy önkormányzati közigazgatás mel­lett is lehet állandó tisztikart biztosítani, azt igazolja a harmincéves gyakorlat, mert a legritkább esetben fordul elő csak, bogy önkormányzati tisztviselő a tisztujitásnál

eibukjek s ha ilyes eset elvétve elő is for­dult, az a tisztviselő bizonnyára nagyon is rászolgált a bukásra. A törvényhatósági választásokról általában el lehet mondaui, hogy azok nemcsak nem veszélyeztetik a becsülettel szolgáló tisztviselő állását, de biztosítják szamára a fokozatos előlépte­tést is, mert az is köztapasztalati tény, hogy a törvényhatósági bizottságok maga­sabb állások betöltésénél mindig kellő te­kintettel vannak az alsóbb fokozaton már alkalmazásban levő tisztviselőkre. A tisz­tikar állandósága szempontjából tehát ép­penséggel nincsen szükség az államosításra.Hogy jó tisztikara is legyen az ön­kormányzati közigazgatásnak, arra nézve a központi kormány a mai rendszer mel­let is rendelkezik bőséges eszközökkel. Ott van a kaudidáció a melynél a törvény döntő befolyást biztosit a kormány bizal­masának. Persze erre azt vethetik ellen, hogy a kandidációnál a főispán sokszor kénytelen engedni a törvényhatósági klik­kek nyomásának ; de ennek az ellenvetés­nek is csak látszólagos súlya van, mert ha figyelembe vesszük, hogy mi az a mi a klik­keknek súlyt és erőt kölcsönöz a törvény­hatóságokban, rájövünk arra, hogy a klik­kek elhatalmasodásának éppenséggel nem ai önkormányzati rendszer az oka.Klikkuralom éppen az önkormányzati elvnek szűk korlátok közé szorításától tá­madhat csak. Ha a törvényhatósági bi­zottságok megalakításába igazán a törvény- hatóság összes lakosságának lenne kizáró­lagos befolyása, lehetetlen lenne, hogy egyes családok kizárólag a maguk hatal­mába keríthessék azok többségét. Aztán nem a kormány növeli-e nagyra a klikkek szarvait azzal, hogy a törvényhatósági szervezetben számára biztosított befolyását politikai okokból mindig a klikkek érde­kében érvéuyesiti. A főispánok — bizony- nyára nem felsőbb utasítás nélkül — min­dig a befolyásos megyei klikkek szája ize szerint gyakorolták hatalmakat, mert a kormánynak érdekében áll ezekkel a be­folyásos körökkel jó lábon élni, nehogy zavart csináljanak a képviselőválasztásoknál.Már most elképzelhető-e, hogy azok­

nak a klikkeknek a közigazgatas államo­sítása esetén kisebb legyen a befolyásuk a tisztviselői kinevezésekre, mint a kan- didációnak hatalmakba kerítése által volt a választásokra. Biztosra vehetjük, hogy ugyanazok a tekintetek, a melyek most a kandidacióuál a klikkek előtti meghajlásra késztetik a főispánt, fognak érvényesülni a kormánynál is, mikor az állami köz- igazgatás tisztviselőit kinevezi.Az sem áll, hogy a magyar nemzeti állam egységes fejlődését csak állami ad­minisztrációval lehetne biztosítani, mert hisz is tapasztalati tény, hogy a nem­zetiségi veszedelmet nem az okozza, mintha autonóm közigazgatás a nemzetiségek államellenes törekvéseinek kedvezne, a mi­nek megakadályozására különben is elég törvényes eszköze lenne a kormánynak ; hanem éppen az, hogy a kormány ismét csak politikai tekintetekből szemet huny különösen a nemzetiségi vidékeken a köz- igazgatási tisztviselők túlkapásai előtt s mindazoknak a jogsérelmeknek az ódiumát, melyet ott a közigazgatás okoz, a magyar állam nyakába hárítja. Államosítás esetén ez a gyűlölet még csak fokozódnék a magyar állam ellen, a mely a tisztviselőket kinevezi.Hogy államosított közigazgatás gyor­sabb lenne az önkormányzatinál, az me­gint oly állítás, a melynek az élettapasz­talat ellentmond. Hisz mai közigazgatásunk lassúságát is főleg az okozza, hogy a központi kormányzatnak túlságos gyámko­dást engedtünk az önkormányzati közigaz­gatásra. Hisz akármilyen közigazgatási ügy kerül a központi kormány döntése alá, az elhúzódik a végtelenségig s mindez bi­zony nem éppen biztató kilátás az álla- ositandó közigazgatás gyorsaságára nézve.Aztán mit szóljunk arról a főhibáról, a melyet Széli Kálmán is ilyeunek;elismer, az irka-firkának, a felesleges munkának, az Írásbeliség szuperfoeticiójának ama ren­geteg tömegéről, a melyben máris nyakig uszuuk. Ezen az államosítással ugyan nem fognak segíteni, sőt éppen az ellenkező eredményre van kilátás, mert a központo­sított kormányzatnak mar a természete hozza magával a bürokratizmus túltengő-!•
üzlethelyiség

változtatás
Midőn

A lókai-tér 2. sz. házban évek óta létezett Kovútslts Testvérek C é g

áthelyeztetett
a Billitz-féle házba (a llaksch-félc péküzlet átellenében.)

ezen körülményt a t. vevőimmel e's a nagyközönséggel tudatom, kérem tisztelettelnag; becsű párt fogasát.
Pontos kiszolgálás.

Mindenkor I-ső rendű minőségű borjú- és marha húsok.

Wittenbarth K áro ly,mint a Koválaits Testvérek cég megbízottja.
Az



P É C S I  F I G Y E L Ő 1900. április 28.
vizsgálatát májas bó 10— 12-én, az Írásbeli érettségi vizsgálatokat május 16— 24 én tart­ják. Azon magántanulók, kik a vallás- és közoktatásügyi » .  kir. minisztériumtól eddig arra engedélyt kaptak, az osztályvizsgálatokon nem vesznek részt, hanem középső osztályú bizo- nyitványuk alapján bocsáttatnak érettségi vizs-

tásban dolgozta ki. Ezt az útmutatást meg­szerezheti díjtalanul mindenki, aki azt a m. kir. állami rovartani állomástól (Bpest, V. kér.
pusztította a középületeket és sok üzletet is tönkretett. A tűz az Ottava folyón át a városba is átcsapott s ott oly gyorsan tér-

Km  1 Z  9  t i  §  I  C A  I A  I  I  M w tL m a S  mM 9  • •  9  ■ ^  I  I  ^Nádor utca 28.) akár egy levelezőlapon is kéri. | jedt, hogy este 6 óráig kiteker család vált
hajléktalanná. Néhány ember ts odaveszett.

gilatra.)( Tanitógj'ttlés. A dunatölvári esperesi kerület rendkívüli közgyűlést tartott Duna- Földváron. Dr. Oncay Géza kerületi esperes, mint a gyűlés elnöke, rövid megnyitóbeszéde után a Pécsett létesítendő tápintézet ügye lett szóvá téve : természetesen a tanítóság öröm­mel hozzájárult a nemes terv kiviteléhez. Majd a Pécs egyházmegyei tanító- egyesület szerve­zésére nézve kérdeztettek meg a jelenlevők, hogy kívánják*© annak létesítését, vagy nem ? 
Vajay István, bölcskei plébános, a szervezés érdekében szólalt fel. Denlder Gáspár paksi tanitó kifejtette végül, hogy egyedül a grego­rián-zene az igazi egyházi zene és hogy azok az ellenvetések, melyeket a gregorián ellen felhoznak, nem állhatnak tenn, mivel a tapasz­talás mást bizonyít.

ina

Közgazdaság.□  Védekezés a szÖlőnioly ellen. Mint­hogy az elmúlt esztendőben a szőlőmoly nagykórokat okoeott a m. kir. földmivelésügyi miniszter elrendelte, hogy a rovartani állomás kutassa ki azt a módot, amely legjobb és legolcsóbb volna a baj leküzdésére. A végre hajtott kísérletek kimutatták, hogy legjobb eredményt ád a kora tavaszi, április végi eljárás, amelylyel lehetetlenné tétetik a moly rajzása és igv szőlő megfertőzése i«. Hogy ez az eljárás miből áll és hogyan hajtandó végre, azt a rovartani állt más a földmivelésügyi miniszter rendeletéből egyelőre rövid utmuta-

T Á V I R A T O K .
— T an ító k  küldöttsége a

m iniszternél. (A .Pécsi Figyelő*1 ere­deti tavirata.) A magyarországi tanítók országos bizottságának küldöttségetisztelgett Wlastcs Gjula vallás es köz- oktatásügyi miniszternél. A küldöttséget 
Lakt'cs Vendel a népnevelők egyesületének dnöke és Téterji Sándor az .Eötvös* alap elnöke vezette. Lakics Vendel beszédet in­tézett a miniszterhez, megköszönte a je­lenlévők nevében azt a nagy érdeklődést, mely!jel a miniszter a .Tanítók Házáuak** lótrejövetelében fáradozott ós kieszközölte a királytól, hogy azt ó  Felsége nevéről nevezhették el.

— A  tran szváli háború. (A.Pécsi Figyelő" eredeti lávirata.) Warren- f61, mint a Ruitter-ügynökség jelenti,a klipdomi boerok, kikhez
priskai lázadó csatlakozott• elkoboztak két­száz zsák liszlet. mely nemrég visszatért szökevényeké volt, kik közül négyet el­fogtak.

— íté le t a polnai vérvád­
ban. (A „Pec.-i Figyelő* eredeti távirata.) Becsből táviratozzák: .M int a Fremden- blatt-ot Prágától értesítik, a polnai vér vadban a semmitószek megsemmisítette awHilsner- fele ügyben hozott, itéle et és uj eljárást rendelt el más kerületi bíróságnál.

— ó r iá s i tűzvész. (A .Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Londonba a Tiinesnt k jelentik : .Hullában, Ottava egyik külvárosában óriási tűz ütött ki, mely el­

F elro b b an t arzenál. (A.Pécsi Figyelő" eredeti távirata.) LondonbaPretoriából jelentik, hogy a felrobbant ar­zenál nem Pretoriában, hanem Johannes­burgban volt és pedig az ut túlsó végén, hol a Begbie-féle gyár van.
Laptulajdonos 

S K I T T E R  G U SZT À Y
Felelői izerkesv f 

PLEINI3ÎGER PEREM ?
T A IZ S JÓ Z S E F  kiadó.

Szép erós h a síto tt, k ét méteres

karét
F* szállít jutányos árban 1

Marton Miksafakereskedő
Pécsett, Szigeti ország-ut 33. szánt.

Telefon-szám  8 8 .Elvben ajánlja nagy raktárát szép asz­talos anyagi kban, épület-, metszet- és tűzi­fában. aszfalt , kátrány-, elszigetelő lemez és carbolineumban. — A szfa lt elszigetelő máz nedves falak szárazzá tételére.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1900.
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Kledéhlvatel i

’ gCSETT, Mària-ctca 1. sí.t  rir. Ítélőtábla épületére!szemben,sava az előfizetések <*s a 'Vp sietküldesére vonatkozó felszólalások intézendŐk.

S z e rk e sz tő i íredet

PÉCSETT, lárla-Dtei i.a kir. tábla átell*»nében, hová a lap szellemi részé illető minden közlemény intézendő.Kéziratot vissza nem adum
P O L I T I K A I  N A P I L A P . Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

Széli Kálmán a közigazgatásról.Pécs, 1900. április 28.Temesvármegye tegnapeló: t küldött.-ségileg adta át a megyei közgyűlés bizalminyilatkozatát Széli Kálmánnak, aki ez al­kalommal nagy beszédet mondott azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy azt necsak a küldöttség, hanem az egész ország is meg­hallja és megszívlelje.Legérdekesebb része ennek a beszéd­nek az, amelyben a miniszterelnök a köz- igazgatás tervbe vett reformjáról nyilat­kozik s ezzel kapcsolatban kritikát mond a közigazgatás mai állapotáról. Érdemes erról egy kissé elmélkedni, mert csak igy jöhetünk tisztába azzal, hogy közigazga­tásunknak Szél! Kálmán által is fölismert hibáit csakugyan az önkormányzat okozza-e és hogy ezek orvoslására csakugyan az álla­mosítás képezi- e az egyedül biztos orvosszert.Azt mondta Széli Kálmán említett beszédében, hogy a mióta az ország ad­minisztrációját ismeri, mindig azt vallotta, hogy mással, mint az állami közigazgatás­nak rendszerével ezt az országot jól, becsüle­tesen és gyorsan adminisztrálni nem le­het. £zt a nagy határozottsággal hirdetett eggyöződést azzai okolta meg, hogy jó tisztikart kell nevelnünk, jó állandó tisz­tikart biztosítanánk és ezt csak állatni közigazgatással érhetjük el. És biztosíta­nunk kell a magyar nemzeti állam egy­séges fejlődését is, amit megint csak az állami adminisztrációval érhetünk el.Első tétele tehát a miniszterelnöknek , hogy jó és állandó tisztikart csak ál­lami közigazgatással lehet nevelni és biz­tosítani. Persze azok, akik mindig csak tekintélyek után alkotnak maguknak vé­leményt, ezt a véleményt föltétlenül igaz­nak elfogadják, mert a miniszterelnök mondta. Akik azonban önállóan gondol­koznak és tárgyi bizonyítékokra szeretlek támaszkodni véleményük megalkotásában, egészen más eredményre fognak jutni.Hogy önkormányzati közigazgatás mel­lett is lehet állandó tisztikart biztosítani, azt igazolja a harmincéves gyakorlat, mert a legritkább esetben fordul elő csak, hogy önkormányzati tisztviselő a tisztujitásnál

eibukjek s ha ilyes eset elvétve elő is for­dult, az a tisztviselő bizonnyára nagyon is rászolgált a bukásra. A törvényhatósági választásokról általában el lehet mondani, hogy azok nemcsak nem veszélyeztetik a becsülettel szolgáló tisztviselő állását, de biztosítják szamára a fokozatos előlépte­tést is, mert az is köztapasztalati téuy, hogy a törvényhatósági bizottságok maga­sabb állások betöltésénél mindig kellő te­kintettel vannak az alsóbb fokozaton már alkalmazásban levő tisztviselőkre. A tisz­tikar állandósága szempontjából tehát ép­penséggel nincsen szükség az államosításra.Hogy jó tisztikara is legyen az ön­kormányzati közigazgatásnak, arra nézve a központi kormány a mai rendszer mel­let is rendelkezik bőséges eszközökkel. Ott van a kaudidáció a melynél a törvény döntő befolyást biztosit a kormány bizal­masának. Persze erre azt vethetik ellen, hogy a kandidációnál a főispán sokszor kénytelen engedni a törvényhatósági klik­kek nyomásának ; de ennek az ellenvetés­nek is csak látszólagos súlya van, mert ha figyelembe vesszük, hogy mi az a mi a klik­keknek súlyt és erőt kölcsönöz a törvény­hatóságokban, rájövünk arra, hogy a klik­kek elhatalmasodásának éppenséggel nem ai önkormányzati rendszer az oka.Klikkuralom éppen az önkormányzati elvnek szűk korlátok közó szorításától tá­madhat csak. Ha a törvényhatósági bi­zottságok megalakításába igazán a törvény- hatóság összes lakosságának lenne kizáró­lagos befolyása, lehetetlen lenne, hogy egyes családok kizárólag a maguk hatal­mába keríthessék azok többségét. Aztán nem a kormány növeli-e nagyra a klikkek szarvait azzal, hogy a törvényhatósági szervezetben számára biztosított befolyását politikai okokból mindig a klikkek érde­kében érvéuyesiti. A főispánok — bizony- nyára nem felsőbb utasítás nélkül — min­dig a befolyásos megyei klikkek szája izo szerint gyakorolták hatalmakat, mert a kormánynak érdekében áll ezekkel a be­folyásos körökkel jó lábon élni, nehogy zavart csináljanak a képviselőválasztásoknál.Már most elképzelhető-e, hogy azok­

nak a klikkeknek a közigazgatas államo­sítása esetén kisebb legyen a befolyásuk a tisztviselői kinevezésekre, mint a kan- didációnak hatalmakba kerítése által volt a választásokra. Biztosra vehetjük, hogy ugyanazok a tekintetek, a melyek most a kandidacióuál a klikkek előtti meghajlásra késztetik a főispánt, foguak érvényesülni a kormánynál is, mikor az állami köz­igazgatás tisztviselőit kinevezi.Az sem áll, hogy a magyar nemzeti állam egységes fejlődését csak állami ad­minisztrációval lehetne biztosítani, mert hisz is tapasztalati tény, hogy a nem­zetiségi veszedelmet nem az okozza, mintha az autonóm közigazgatás a nemzetiségek államellenes törekvéseinek kedvezne, a mi­nek megakadályozására különben is elég törvényes eszköze lenne a kormánynak ; hanem éppen az, hogy a kormány ismét csak politikai tekintetekből izemet huny különösen a nemzetiségi vidékeken a köz- igazgatási tisztviselők túlkapásai előtt s mindazoknak a jogsérelmeknek az ódiumát, melyet ott a közigazgatás okoz, a magyar állam uyakába hárítja. Államosítás esetén ez a gyűlölet még csak fokozódnék a magyar állam ellen, a mely a tisztviselőket kinevezi.Hogy államosított közigazgatás gyor­sabb lenne az önkormányzatinál, az me­gint oly állítás, a melynek az élettapasz­talat ellentmond. Hisz mai közigazgatásunk lassúságát is főleg az okozza, hogy a központi kormányzatnak túlságos gyámko­dást engedtünk az önkormányzati közigaz­gatásra. Hisz akármilyen közigazgatási ügy kerül a központi kormány döntése alá, az elhúzódik a végtelenségig s mindez bi­zony nem éppen biztató kilátás az álla­mosítandó közigazgatás gyorsaságára nézve.Aztán mit szóljunk arról a főhibáról, a melyet Széli Kálmáu is ilyennek;elismer, az irka-firkának, a felesleges munkának, az írásbeliség szuperfoetieiójának ama ren­geteg tömegéről, a melyben máris nyakig uszunk. Ezen az államosítással agyán nem fognak segíteni, sőt éppen az ellenkező eredményre van kilátás, mert a központo­sított kormányzatnak már a természete hozza magával a bürokratizmus tultenge-II
üzlethelyiség

változtatás.

A Jókai-tér 2. sz. házban evek óta letezett Kovátsits Testvérek cég

áthelyeztetett
a JBillitz-féle házba (a Hakscli-féle péküzlet átellenében.)

Midőn ezen körülményt a t. vevőimmel es a nagy Közönséggel tudatom, keremnagybecsű pártfogását.
Ponton kiszolgálás.

Mindenkor l*ső rendű minőségű borjú* és marim húsok.

Tisztelettel
Wlttanbarth K áro ly,mint a Kovátsits Testférek cég megbízottja.
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sét s ezzel a haszontalan munkaszapori- tist. Széli Kálmán kijelentette, hogy a ostani rendszer keretében is kezébe Tette az akciót, melynek célja az egyszerűsítés a közigazgatás terén. ÜdTözöljűk ezt az akciót, melynek keresztûlritelénél a mi­niszterelnök bizonyára maga is meg fog győ­ződni róla, hogy egyszerűsítésre az auto­nóm közigazgatás sokkal hálásabb terrénum akármilyen állami igazgatásnál.* A  p ó s t a p a l o t a  ü g y e  a >Pécsi Naplót egy mai közleménye szerint megint kísért, mert a legutóbbi városi közgyűlésnek erre vonatkozó határozatát ismét megföleb- bezték s a belügyminiszter] azt már csak kö­vetkezetességből is megint meg fogja semmi­síteni, miután az utóbbi határozatot sem sza­vazták meg a bizottsági tagok a törvény ál­tal előirt számban. (A közgyűlésen szavazat­joggal bíró összes tagok általános többsége és nem, mint a P. N. Írja, kétharmadrészé­nek hozzájárulása lévén szükséges.)Újból a közgyűlés elé kerül hát ez az ügy s a P. N. azt a reményét fejezi ki, hogy j most már a többség a tanács első javaslata mellett fog állást foglalni s a mostani posta és távírda telek kibővítésére szavazni, annyival is inkább, mert az utóbbi közgyűlésen is már csak csekély többség ajánlotta tol a kert-utcai telket s a zsidóhitközség is hajlandó azt a 10.000 koronás vasrácsot, a melyet az első javaslat szerint a városnak kellett volna csi­náltatnia, a saját költségén elkészíttetni, meg a Höfler testvérek is 10 000 korona helyett 5000 koronáért hajlandók átengedni a telküket.Nos hát először is nagy tévedés azt hinni, hogy azok a bizottsági tagok, akik a a legutóbbi közgyűlésen a tanács javaslata | ellen szavaztak, hajlandók lennének a mostani i postaleknek városi költségen való kibővítését' megszavazni, mert ezeknek igen nagy része azért szavazott a kert-utcai telek átengedése ellen, mivel egyáltalán nem hajlandók ingyen 

telket adni az államnak postapalotára.Aztán ha a mostam poriatelek kibőví­tése s az ez által szükségessé váló utcarende- zés a zsidóhitközság é3 a Höfler testvérek újabb ajánlata folytán 15 000 koronával keve­sebbe kerülne is, az még mindig 80.000 ko­rona tényleges költséget okozna a városnak,

a mit C3ak kölcsön utján fedezhetnénk, míg a kert utcai telek — bár értéket szintén kép­vitel — mégis szabad rendelkezése alatt áll a városnak a megszerzése végett nem kell újabb adósságba verni magunkat. Itt csak az ntcarendezésre kellene költeni mintegy 40.000 koronát, mert itt a makadam is megtenné a szolgálatot, mig a mostani helyen épülő pos­tapalota körül alig lehetne elhatároznunk ma­gunkat másra, mint aszfaltozásra.A város jelen anyagi helyzete tehát alig fogja a közgyűlési többséget határozatának megváltoztatására Lirai, az a tekintet pedig, hogy a munkanélküli építőiparosok minél előbb munkához jussanak, éppen a régi határozat fön- tartását indokolná, mert az üres kert-utcai telken mindenesetre eiőbb lehetne kezdeni az épitkezé3t, mint az előbb — kisajátítási utón megszerzendő Nepomuk- és kigyó-utcai tel­keken.
H í r e k .Pécs, 1900. április 28.

Egyról-másr ól.Még egyszer a tavasz. — Szépítik a várost. — Május elseje. — Költöznek az emberek. — Az akasztott em­ber kötele.No persze, hogy még egyszer a tavasa , s tán — mint ez a cirkuszok plakátaia szo­kásos, el lehetne azt is mondani, hogy rmst : »vis3zavonhatlanul utoljára !« Mírt ki t u iji , mire újra rám kerül a sor, nem kell e máj i nyárról referálnom, vagy tán, ami a mi ön városunk furcta éghajlatától kitelik, nem e kell majd visszafejlődve az őszről bús nótákat zengenem ?Most azonban, hogy benne vagyunk egé­szen a tavaszban, zengjen tehát róla a dal.Zöldül most minden, fű, fa és virág 8 túl vagyunk már a tavasz ama stádiumán, melyben rügyező Iákról beszéltünk, hiszen a virágboritott üde ágakat mo3t mar apró duz­zadó és olyan jóleső zöld színben játszó le­velek árasztják el, napról-napra szaporodik a kirándulók tömege s akinek nem juttatta a sors osztályrészül, hogy Parisba vagy Olasz­országba utazhassék, megelégszik azzal, hogy tavaszi hangulatában a mi szerény kiránduló helyeinket tegye hangossá vidám kacajával, hogy valahol a Mecsek tetején szivja magába az üde, illatos tavaszi léget.

De ebbe az illatos levegőbe, melyben szinte benne van a nyíló mezei virágok édes lehellete, néhány nap óta valami kellemetlen nehéz, fojtó szag vegyül, ólmos fekete kátrány füstfelhők törnek ég felé s haragos színükkel néha még a nap sugarait is elhomályosítjákS ha valaki kérdezőskődaék, hogy hon­nan ered ez a hangufotzavaró bűz, rögtön megkapná rá a feleletet: «Hja kérem! Ezt el kell tűrni ! Szépítik a várost.u No már meg kell hagyni a mi ősi városunknak, hogy a mióta az első meleg napsugár kibújt az óiraos felhők mögül, azóta ugyancsak vedlik, szépül, mint valami elátkozott királykisasszony, ki hosszú téli álma után felébredve, cifrázza foltozgatja a ruháját, hogy méltón várhassa Árgilus királyfit, ki majd megváltja a hétfejű sárkány karmai közül.Az utcákat darabokban fosztják meg a burkolatától, aztán néhány óra múlva uj, csil­logó fekete aszfalton tündököl a letüző' nap­sugár, úgy néz ki, mintha könnyelmű kincs­keresők egy csomó fekete gyémántot szórtak volna el. Igaz, hogy ez a tündöklő micsoda csak kátrány meg kavics, de a nemes város is úgy bánik vele, oly takarékosan, mintha valóságos fekete gyémánt lenne. Nem jut az uj burkolatból mindenhova, csupán egy-egyntra, no de ebből is meglátszik legalább a __jóakarat, ami elvégre nem utolsó dolog.A járdákon meg majdnem minden má­sodik ház előtt egy-két nagy fehér kereszt jelzi, hogy arra ne menjen a jámbor járó-kelő, mert könnyen inegeshetik, hogy a háztetőkön javítgató cserepesek kezéből kicsúszik egy da­rab tégla, mely alázuhanva, díjtalanul latja el a hiú embereket a vnéhai* predikátummal.Szóval a mennyire lehet, szépítik ezt a várost, hogy méltóan fogadhassa Május urfi, a szerelmes ifjú virágillatos bevonulását.S ama napon, melyen május urfi a hi- mes réteken át bevonul, hangos lesz a kör­nyék, az ő tiszteletére zarándoklók egész tö­mege kígyózik végig a hegyi utakon, ellepik a Kardos utat, benépesítik a tettyei fensikot, s vendégekkel tömik meg az » Ezeréves geszte­nyefa,« meg a mi saját kü'őn * Abbáziánk* vendéglőit, lóvén május elseje, mely napot kint kell a természet ölén üdvözölni, hisz ez a szerelem hónapjának beköszöntője !Azalatt pedig, mig fent a hegyek köat, lent a mulatóhelyeken nem egy szerelmes pár a pillanat hevétől elkapatva, szerelmesen meg-
n Pécsi Figyelő" tárcája.

Heti krónika.— A «Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —Elmúlt az április utolsó hete is. És jön a május, a tavasz, az igazi virágfakadás hó­napja. Bár az is igaz, hogy a május elseje a 
hurcolkodás nagy napja ia, a mikor minden prózait meglát az ember, de nem látja a ta ­vaszt, a virágfakadást. Legfelebb mérges háziurakat, veszekedő lakókat, felfordult la­kásokat és megrakott társzekereket.Node mikor május első napja elmúlt, mikor a szocialisták is kiünnepelték magukat az üszöghi erdőben, akkor az emberiség s a rendőrség is megoyugodhatik. Akkor azután lehet élvezni az üde május örömeit, melyek között a kirándulások mellett nem kevésbé fontes helyet foglalnak el a táncvigalmak és a műkedvelői szinelőadások is.Itt lesz mindjárt május második napján a jogászok táncvigalma a Vigadóban. Azután meg jön a pécsi műkedvelők szinelőadasa a színházban. Bár ezeket a Petöfi-Kör mégis megelőzi, mert az még áprilisban, még pedig a holnapi vasárnap rendezi műkedvelői elő­adását a színházban. A pécsi Petőfi Körről különben röviden álljon itt a törekvő fiatal kör életrajz^:Álmodozó ifjak, ideális lelkek találkozá-

nak egy helyütt, szép eszméket, dicső gondo­latokat füzének össze s társaságot alkotáoak. A nagy költő nevéről nevezték el »Petőfi-kör«. Nera forradalmárok ők, nem ! Azon eszmék s í ' rétnekét mely egy nemzet szivét, érzelmét képes lángra lobbantam, aem az ő kezükbe tették le, de az ifjúságban, annak lelkében a hazaszeretet igéjét testté alkotni, ajkaikra az édes magyar szó dallamát csalni, kedélyük­ben az erkölcs, a műveltség és jókedv mag- vát ültetni, szerény kötelességüknek tudják. Városunk elhagyott ifjúságának pedig nagy szüksége van mindezekre. A középosztály ifjú­ságának is van privilégiuma a haladáshoz. Egy vérpezsdítő szavalat, a társadalom szám­talan oldalainak esztétikai formában való be­mutatása egy-egy erkölesnemesitő színdarab, mind olyanok, melyek elvonják az ifjú nem­zedéket a bűntől és ez uj irányzó a civilizá­ció, a kulturális haladás felé. líinden nemes­nek, minden szépnek és jónak előremezditója ez az ifjú kör, mely csak nagyon rövid ideje, hogy megalakult. De minden igyekezet a cél felé olyan, mint a növényimig, idő s talaj kell hozzá, hogy megfogamjon, hogy életre keljen. Csekély anyagi támogatás az erkölcsi­vel, hivatásának magaslatára emelné e kört. Az elsőt a nagyközönségtől kell kikönyőrögni, az utóbbit minden alkalommal érvényre igye­keznek juttatni tagjai. Varosunk intelligenciája nem pazarolja méltatlanokra, ha támogatásá­ban részesíti őket. Eddigi haladásuknak pro­duktumát vasárnap fogják bemutatni a pécsi Nemzeti Színházban, két előadáson. Délután 3

órakor a «Tulipáu-királynó* és «Szürke kö­peny*, este 8 órakor pedig a «Falu rosszáé­ban. Helyárak : mint a sziniidény alatt rende­sen voltak. Hogy legyen kedv, hogy legyen életerő, ne feledkezzék meg róluk a nagy- közönség !És még mi igy mulatunk, addig odalenn a délafrikai harctéren angolok és boerok még mindig élet-halál harcol vívnak egymással. A párisi világkiállítást pedig rég megnyitották s utazik oda a világ minden részéből az em­berek nagy tömege, hogy a Szajna melletti Bábelben lássa, hallja és végigélvazze a mi az életben szép, jó, gyönyörűséges és rut, csúf s megbotránkoztató csak van. Kimentek Párisba Rác  Gusztiék is hogy dicsőséget sze­rezzenek a pécsi cigányoknak. Azonban holmi cigányok bolondja öreg grófnétŐl bizonyára óvakodni fognak, ne hogy úgy járjanak, mint 
Baghy Gyula, a hires cigány impresszárió, kibe beleboloodult egy vén francia grófnő, ráköltött vagy nyolcvanezer frankot s most mégis Bakyt ítélték el Budapesten egy pár évi börtönre csalá3 miatt az általa megunt s elhagyott Öreg grófnő feljelentése folytán.Szenzációs esküdtszéki végtárgyalás is volt e héten Budapesten. Az újpesti gyermek- gyilkosság ügyét tárgyalták s a törvényszéki rovat hosszú tudósításain kivül tárcákat, lé* lektani és erkölcstani értekezéseket Írlak 
Sonnebergnérôl, a Paula  leányasszonyról és 
Zieglerről, a szigorlóorvosról. S a sok hűhó vége az lett, hogy az esküdtek mindhárom



190 . április 29. P E G S !  F I G Y E L Ő Sszorítja egy más kezét (mert hiszen többet a gardírozó, unalmas mamák nem engednek meg), addig itt lent a hepe-hupás kövezeten óriási szekerek, sptditeur kocsik dübörögnek végig, kócos baju, álmos szemű szobalányok egykedvűen cipelik a naenykő nagy kosarakban a föggö lámpákat, kávés csészéket meg stb. törékeny holmit, a családapák pedig a képek felszegelésélől izzadt homlokukat törtilgetve, savanyu ábrázattal nyúlnak a zsebbe és fizet­nek hordárnak, spedíteurnek, asztalosnak, ab­lakosnak, háziúrnak, házmesternek, — szóval mindenkinek, aki ilyenkor a markát tartja. Aztán kell még ehhez a képhez bővebb kom­mentár ? Aligha. Hiszen mindenki kitalálta már, hogy : költöznek az emberek !De nem mindenki költözik ám csak úgy egyik házból a másikba, hanem nem csekély azok száma, kik tekintet nélkül május elsejére Ábrahóm kebelébe költözködnek. Ezek közé tar- tozik Száll György uram is, ki e hét végén magasztalta fel magát egy kötélre. S hogy az akasztott ember kötele szerencsét hoz, mutatja az is, hogy ma délelőtt egy töpörödött öreg anyóka állított be az ügyeletes rendőrbiztos­hoz s valami reménykedő télelemmel mondta :— Biztos ur kérem ! Adjon egy darabkát 
az akasztott ember köteléből! Tán kapott sze­gény asszony és most várja a nagy szerencsét.D r. F au st.

ütepirend 1900. á p r ilis  29-án ás 3 0 -á n .K aptár : v a s á r n a p  ápr. 29. — Rám. kath. :Péter. — Prot. : Szibilla. — Görög-kel. : (április 16.) Agapia. — Zsidó : Nisan 30. — Nap kél 4 óra 49 perckor ; nyugszik 7 óra 7 perckor. — Hold kél 10 óra 26 perckor délelőtt ; Dyugszik 1 óra 10 perckor éjjel, l'jhold 6 óra 40 perckor reggel. — H é t f ő ,  április 80. Róm. kath. : Katalin. — Prot. : Zsófia. — Görög­kel. : (ápril 17.) Simeon. — Zsidó : Ijar 1. — Nap kél 4 óra 47 perckor ; nyugszik 7 óra 8 perckor. — Hold kél l ló ia  40 perckor délelőtt; nyugszik 2 óra 80 perckor éjjel.Id ő já rá s . A központi meteorologiai intézet jel­zése szerint: enyhe idő jelentékeny csapadék nélkül és zivatar várható.Lóosztályozás a budai és szigetikülvárosi vá­sártéren vasárnap 7 órakor.Petőfl-K ör műkedvelői előadása a színházban ; vasárnap d. u. 3 órakor a >Szürke köpeny* és a ♦Tulipán királyné* ; este 8 órakor a »Falurossza“ . Utána táncestély a Vigadóban.K a th . legényegylet műkedvelői előadással egybekötött táncestélye a megye utca 22 . számú egyleti helyiségben vasárnap esta 8 órakor.Térzene a Széchenyi-téren vasárnap fél 12órakor.
vádlottra kimoodták a ,,nem \étkeBu-t és Zie gler József dr. eljegyezte Sonner, ber g Paulát.Berekesztették az országgyűlés harmadik ülésszakát e héten, hogy héttőn megnyissák a negyediket. És az uj belügyi államtitkár, 
Gullner Gyula is elfoglalta hivatalát, szép beszédet tartván a jövőről. De csak be ne teljesedjék rajta is, a mi az életet jellemzi, bogy — sokat igér keveset ád ! S a  milyen csendes volt e héten a parlament, olyan zajt csaptak némely publicisták a sajtóban, a kik a legújabb, úgynevezett sertés-stilust akar­ták két lap hasábjain meghonosítani. Azonban mivel sertés-zsargonban beszélni másról — sér­tésszámba megy : a derék publicistáknak kardra kellett egymással menniök és egymás orrán, meg homlokán korrigálták ki a sertés-zsargon Bértő sajtóhibáit.Az a párbaj, mely az alföldi hirös város­ban, Kecskeméten lefolyt, már gyászos végű lett. Egy lizenhármas főhadnagy agyonlőtte kapitány bajtársát s gyászba borított egy sze­rető özvegyet 9 piciny árvákat. De mert a 
katonai becsület szent nevében történt a tra­gikus eset, ki se minősíti ezt gyilkosságnak s a győztes felet még sajnálják is, mint a ki önkénytelenül lett gyilkos. Mintha bizony az a bolond golyó egy huszárfőhadnagy kezében nem süvíthetne el a levegőbe, ha oda lövi,hanem el kellene neki találnia ellenfele hom­lokát tA hét nevezetes eseményei közé tartoz-

— (Sitinél y i hir.) Br. F e jé n  dry Imre főispán tegnap délután Budapestre uta­zott, ahol állítólag három napig fog tartózkodni. Hogy a főispán innen visszatér-e Pécsre, vagy pedig Abbáziában időző nejéhez utazik, azt nem tudni.— ( R e q u i e m  a  l y e e u m  t e  p lo m b á n .)  Ma délelőtt 10 órakor tartották meg néhai Jónás  József volt pécsi kanonok lyceumi prodirektor é§ az elhunyt jogtanárok lekiüdveért a gyászmisét, melyet évente e na­pon szoktak megtartani. A gyászmisét — me­lyen az akadémia tanárai teljes számban és a jogakadéiria polgársága vettek részt — SpieszJános kanonok olvasta.
— (A pécai Jótékony nőegylet)óvó intézetének igazgatósága értesíti az érde­kelt szülőket, hogy az óvó intézet nyári idé­nye má,,us hónap 1 én veszi kezdetét s abba 3— 6 éves kisdedek lesznek felvéve. Tágas, világos termek s í-zép nagy árnyas kert áll a kisdtdek rendelkezésére, melyekben gondos felügyelet és céltudatos vezetés mellett, szó­rakozva tanulnak, játszanak és mulathatnak egész napon át, folyton élvezve a tiszta, ózon- dus levegőt. Ez óvó intézet Dr. Jellasich Ist­ván törvényszéki orvos felügyelete alatt áll, ki az egészségügyi szabályok betartásáról gon­doskodik. A kisdedek eme szinte nélkülözhe­tetlen helyére felhívjuk a t. szülők figyelmét.
— (Műkedvelői azintlőadások.) A^holnapi vasárnapon két egyesület is rendez műkedvelői szinelőadáeokat. A pécsi Petöfi-Kör  réazben a népkonyha javára vasárnap délután 3 órakor a színházban két kis vígjátékot, este 8 órakor pedig a »Falurosszá«-t adja elő. Az előadás után táncvigalom lesz a Viga- d óban. A jécsi katholikus legényegylet ugyan­csak holnap fáncvigalommal egybekötött m ű­kedvelői előadást tart megye-utca 20— 22. szám alatti saját helyiségében. Színre kerül a • Vörös zászló# című színmű, kezdete este 8 órakor.
— (▲ polgármester gyengél­

kedik.) Majorossy Imre polgármester mint értesülünk, már négy Bap óta gyengéi­nek még, hegy a protestánsok konventje most folyt le Budapesten. Hogy az ország diákjai — persze a nagy diákok, főiskolák és aka­démiák hallgatói — Debrecenben kongresszust tartottak, Pécsett meg a munkanélküli mun­kások értekeztek, hogy mikép is lehetne ne­kik munkát szerezniük.Megvolt a sorozás is Pécsett. Az ered­mény ugyan csak közepes, de egy érdekes história ezen is történt.Ugyanis két fiatalember egy görbe éjszaka után csütörtökön reggel beállított a Scholz- sörházába s ott a besorozott legények között csinálták mámoros fővel a rossz vicceket. Mikor azután a besorozottak megesketésére került a sor, őket is az esketendők sorába tusz­kolták a rendőrök. Mit volt mit tenniök, fel­tartották esküie a kezüket a az egyik már kiszolgálván a császárt, perfektül el is végezte az esküvést. A másik keztyüs kézzel akart es­küdni s úgy kellett egy rendőrnek lehúznia a kezéről a keztyüt. Mikor az eskü után az ajánlati lapok kiosztására került a sor, akkor tűnt ki, hogy a besorozottak kettővel többen vannak s ez a kettő a két mámoros ifjú. A legjobb volt az egész jóizü históriában, hogy a két ifjú — követelte az ajánlati lapot, mert ha már feleskették őket, adjanak íb nekik katona könyvet.Persze nem kaptak Kővágó Örs.

kedik. Erős meghűlés folytán otthon a szobát kell őriznie s igy nem jelenhetett meg már kedd óta a városházán. Gyengélkedése azon­ban nem lesz tartósabb mérvű s remélhetőleg már a jövő héten újból kijöhet s végezheti hivatali teendőit, melyek közűi a sürgőseket most otthon intézi el.— (Megiimételt előadás.) A na­pokban megírtuk, hogy a pécsi tanítónők ál­tal a »Ferenc József* tanítók háza javára ren­dezett gyeimekelőadást a jövő hónapban, — engedve a közóhajnak —  megismétlik, de ak­kor még nem volt az előadás napja kitűzve. Mint a rendezőségtől értesülünk az előadást május bó 13-án ismétlik meg a színházban. Ez alkalommal a karzati jegyeket félárban, a többi ülőhelyeket és páholyokat pedig mé­lyen leszállított helyárakkal fogják árusítani. Jegyek május hó elsejétől Dómján 1. könyv- kereskedőnél kaphatók.
— (Elkobzott ürmértékek.) Amai piacvizsgálat alkalmával összesen tizenegy- darab hitelesittetlen ármértéket kobozott el falusi kofáktól a rendőrség. Az elkobozott ür­mértékek között hét darab kétdeciliteres én négy darab félliteres van. Az elkobzott ár­mértéket használóit kihágás miatt fogják a rendőrkapitányságon megbüntetni.
— (Letépett sáesló.) A pécsi Pe- tófi-kör holnapi (vasárnapi) műkedvelői szini- előadását a Király-utcában a Hattyuépttlet előtt hirdető zászlót az éjjel eddig még ismeretlen tettesek letépték. A rendőrség megindította a nyemozást a brutális heccet véghezvitt tette­sek után, kiket jó lesz szigorúan megbüntetni, hogy máskor ne kövessenek el ilyen goromba és csakis rájuk nézve meggy&láaó tettet.
— (Barcáezati lőgyakorlatok.) Már megírtuk, hogy a 19-ik honvédgyalogezred május hó 3-án (csütörtökön) és 4-én (pénte­ken) a Mecsekhegyen harcászati lőgyakorlato- kat fog tartani. Ma azonban újabb értesítés érkezett a rendőrséghez, hogy a lőgyakorlatok már már egy nappal hamarább, május 2-án (szerdáD) megkezdődnek s csütörtökön és pén­teken folytatódnak. E három nap alatt a kocsi és gyalogkőzlekedés a mecsekhegyi lövőtér körül be lesz tiltva.

(Bírósági előléptetések.) As jgazságfigyminiszter előléptette a VII. fizetési osztály 2-ik fokozatába Balaskó János, dárdai kir. járésbirót, a Vlll-ik fizetési osztály 1-ső fokozatába Tornay Gyula, mohácsi kir. járás- birót és Geigcr Dezső, pécsi kir. törvényszéki bírót ; a IX-ik fizetési osztály 2-ik (okozatába 
S z ilfa i  Odó, pécstáiadi aljárásbirőt ; a X-ik fizetési osztály 1-ső fokozatába Csillag Dezső nagyatádi jegyzőt; a X-ik fizetési osztály 2-ik fok ozatába Bartha  Kálmán, pancsovai és Hel­

lász István, kaposvári törvényszéki aljegyző­ket ; a XI. fizetési osztály 1-ső fokozatába 
Jozgits Béla bonyhádi és Cvenits Antal siklósi jáiásbirósági aljegyzőket, továblá K incsey Mi­hály, sásdi és Gyimcthy Ödön, paksi jArás- birósági irnekokat; végül a XI-ik fizetési osz­tály 2-ik fokozatába Schmidt Béla, siklósi, 
Bándy  József és Fekete Ignác sásdi és 
nár Lajos , benyhádi telekkönyvi betétszer­kesztő Írnokokat.

(Aki szereti a kórházat.)Gyenge elméje van szegény Jakab  György napszámosnak 9 ezért is szeretheti oly nagyon a kórházat, hogy az éjjel elszökött hazulról a csengetett a közkórház kapuján s a kórházba való felvételét kérte. Természetesen, látták



P É C S I  F I G Y E L Ő 1900. április 29.
rajta, hogy nincs ki neki a négy kereke s ezért a rendőrségre telefonoztak, hogy men­jenek érte. A rendőrség azután pártfogásába is vette s éjjelre a torony alatt tartották, ne­hogy még valahol éjjeli botrányt csináljon. Reggel pedig hazakisérték a lakására s ott hozzátartozói figyelmébe ajánlották, hogy más­kor jobban vigyázzanak rá s ne engedjék ki éjnek éjszakáján kóborolni.

— (Hímen táblájanyakönyvvezetői hivatalnak házasulandók ki­hirdetési tábláján e héten a következő uj jegyespárok nevei olvashatók :Bank József, rk., Kaposvár — HuberKaróim, rk., Pécs ;Jandl Ferenc, rk., zsanna, rk., Pécs;Raszter Lajos, rk., Pécsrk., Pécs ;Miseb József, rk.,Katalin, rk., Pécs ;Maceko Lajos, rk.,Emilia, rk., Pécs ;Schawimmer Sándor, izr., Pécshat Róza, izr., Pécs;Farkas József, rk., Pécs —Ilona, rk., Pécs ;Kerner János, rk., Pécs —Margit, rk., Nagykozár ;Geldner Vilmos Emil, rk., Budapest — Bachmayer Mária, rk., Pécs ;Kriszt Imre, rk., Pécs —  Hoffman Te­rézia, rk., Pécs.

Pécs
PécsPécs

Reisz Z*u- Pohl Anna,- Paulovits— Trebert-  Grüa- Kovács Schwab

hát a legény meg leány játszottak a porban, játszottak az életben, mint ifjak s most végre eljátszák az élet nagy színpadán azt híressé vált fővárosi életképet, a » Próbaházasságot *. Mint nézőközönség a szülők és az azok pa­nasza folytán mozgósított hatóság szerepel, kik azonban aligha fognak tapsolni a sikerült mű­kedvelői előadásnak !
( N é v m a g y a r o s í t á s o k ' )  Lneh-

ter Zsigmond pécsi illetőségű barcsi lakos ve­zetéknevének *Lándori«-ra és kiskorú Kohn  Bernât szilas-balhási illetőségű kaposvári lakos vezetéknevének »Kardos«-ra kért átváltozta­tása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.
(A kinek pénze nincs.) Tánnem is kell statisztikai adatokkal igazolni, hogy a mai szűk világban sokkal több azok­nak a száma, kiknek nincsen pénzük, mint azoké, kiknek van. Janovics János, r.-kozári lakos is az első csapatba tartozott s miután nem volt pénze, tehát szerzett magának. Csak az volt a dologban a hiba, hogy pénzért nemszédja, Gregus Józsefa saját, hanem a ládájába nyalt, a honnan szükségletei fedezé­sére busz koronát emelt el. Az ilyenfajta pénzszerzés nem lévén megengedve, Janovics ellen panaszt tett a káros a bíróságnál.

— (Verekedő asszonyok.) Két asszonynyal akadt baja a napokban a berceg- szőllősi községi elöljáróságnak. A két asszony Molnár Istvánná és Derék Teréz valami fölött
(Tilos az éjjeli zene.) Persze, összekülönbözött egymással, még pedig oly 

Zsák  Ferenc is tudta e z t.d e  hát annyira I (orm in> hogy Derék Teréz egy kerítés-léccelszereti a harmonikáját 9 valakit a Nepomuk- utcában, hogy nem törődvén a tilalommal, az éjjel az egész utca csendjét felverte a har- monikázásával. A rendőrök figyelmeztették, hogy hagyja abba az éjjeli zenét s mikor ez sem használt, elvették tőle az éjjeli csendet zavaró müszerszámot. S mellé még meg is bünteti majd a rendőrség éjjeli csendhábori- tásért.
— (Miniszteri biztos.) A pécsi Porges-féle nyilvános magán-felsőkereskedelmi ! iskolához a folyó év folyamán megtartandó1 érettségi vizsgálatokhoz miniszteri biztosul a \ közoatatásügyi miniszter, a kereskedelmi mi­niszterrel egyetértőén, Lengyel Sándor, buda­pesti felsőkereskedelmi iskolai igazgatót ne­vezte ki.
— (Megszökött pincér.) A szol­noki rendőrkapitányság keres egy megszökött 

K lein  Ádám nevű főpincért, ki Szolnokon gaz­dájának távollétében a szálloda három napi lózungjával lépett meg. Az élelmes főpincér körülbelül 30— 35 éves, közepes termetű, szőke bajuszu. Ismertető jele, hogy névmagyarosítása folyamatban van s nem lehetetlen, hogy közel jövőben már uj neve » Kisági* név alatt tog szerepelni. Egyebekben most nyomozzák.
— (Próba házasság.) Ilyenkor ta- vaszszal mint azt már a költők számtalanszor megénekelték újra nyílik a szivekben a szere­lem. S  eme igazság dokumentálására megtör­tént a napokban Szentkuton, hogy egy odavaló gazda leányát (nevet ilyenkor közölni indisz­krét dolog) megszöktette egy odavaló legény, ki a leánykának gyermekkori játszótársa. Nos

beverte a szomszédné fejét.
(Egy népszerű tábornok bn- 

osnja.) Conte Corti temesvári vezérőrnagyot, volt pécsi 52 ik ezredbeli ezredparancsnokot, a kit az egész városban nagyon megkedveltek. Szerajevoba hadosztály parancsnokká nevezték ki. A tábornok tegnap utazott el Temesvárról és a vasútnál a helyőrség összes tisztjei, élü­kön Veisz Nándor altábornagygyal megjelentek a bucsuzásra. De sokan voltak ott a polgári előkelőségből is, a kik nagy ovációban része­sítették a népszerű tábornokot. Nejét és leányát valósággal elárasztották virágcsokrokkal.
— (Tűz.) Hásságyon a napokban ki­gyulladt Nagy Ferenc odavaló lakos házának az istállója, melynek teteje csakhamar lángba borsit. Mindamellett sikerűit a házbelieknek a szomszédok segítségével a tüzet annyira lo­kalizálni, hogy az nem terjedt át a lakóházra s így csak az istálló teteje lett a tűz marta­lékává, mi körülbelül százhúsz korona kárt okozott a gazdának.
— (Jóváhagyott alapszabályok.)A »Kónyi kath. kör* alapszabályait és a •Sár­bogárdi iparos olvasókör* alapszabályait a m. kir. belügyminisztérium a bemutatási záradék­kal ellátta. A »püspöklaki temetkezési egylet* alapszabályait a belügyminisztérium szintén jóváhagyta.
— (A tavaszi nagy huroolko- 

dás,) amely a májusi negyedet Pécsett is jellegzetessé szokta tenni, immár kezdetét vette, noha a tulajdonképeni költözködési idő csak kedden köszönt be. Az idei hurcolkodás

azért ölt nagyobb arányokat, mert a kiadva nem levő lakásokat egy idő óta olcsóbban kínálják s a takarékoskodni szerető családok a régi megszokott lakásokat is elhagyják, ha némi házbórt megtakaríthatnak. A butorszál- litó hatalmas kocsik egymást érik az utcán, nem egyszer zavart okozva a forgalomban.
— (Egy adóhivatal köréből) Aszegzárdi magyar királyi pénzügyigazgatóság 

N yirö Péter gyönki kir. járásbiróeági fogház­őrt a tamási m. kir. adóhivatalhoz hivatal- szolgává kinevezte.— (Térzene.) A cs. és kir. 52 ikgyalogezred zenekara holnap (vasárnap) fél- tizenkét órakor a Széchenyi-téren térzenét ad a következő műsorral : 1. A 16-ik huszár­ezred jubileumi indulója ; Kraltól. 2. Nyitány Doppler »Ilka« című operájából. 3. Erdei posta. Idill Schaffertől. 4 Egyveleg a »Szulamith« operából. 5. Dunagyöngye ; keringő, Wollstedt- ből. 6. Hildegarde-induló ; Scbneidertői.
— (Magyar istentisztelet ellen,) A lancsuki rom. kath. templomban, kanonika vizita szerint minden harmadik vasárnap ma­gyar nyelvű isteni tiszteletet kell tartani. Az előbbi plébános ezt nem mindig tartotta meg. A múlt évben uj plébánost kapott a község Gőte Sándor személyében, ki a kanonika vizita rendelkezését pontosan szem előtt tartotta. Így esett, hogy virágvasárnapkor magyar nyelvű istentiszteletet tartott, még pedig csendőri a s ­szisztencia mellett. Ugyanis Herbert Gáspár róm. kath. tanító felbujtására a német ajkú lakosság már előre fenyegetőzött, hogy bot­rányt fog csinálni és a magyar nyelvű isten­tiszteletet nem engedi megtartani. A plébános jelentést tett az esetről és Herbert Gáspárt följelentette az egyházmegyei hatóságnál. Ez vizsgálatot rendelt el s annak foganatosításá­val Szándtner esperest és Eberliny plébánost bízta meg. A vizsgálatot azonban nem tartot­ták meg, mert a nép összecsoportosult, beha­tolt a vizsgálati helyiségbe, fenyegetőzve kö­vetelvén, hogy a vizsgálat a lakosság jelenlé­tében történjék meg. Ily műdön pedig a vizs­gálatot nem lehetett megtartani. A kiküldött vizsgáló biztosok eltávoztak és az esetet a főszolgabíró tudomására hozták, aki ez ügy­ben megindította a vizsgálatot.— (Óriási tűswéss.) Ottaváb&n, Ka­nada állam egyik városában, tegnap délelőttóriási tűzvész támadt, a mely sok középületet és gyárat elpusztított. A tűz átcsapott az Ot- tava folyón túli városrészbe és ott oly gyor­san terjedt, hogy este hat óráig hétezer csa­lád vált hajléktalanná. Hir szerint emberélet is esett áldozatul, ezeknek számát azonban a tűz nagy kiterjedése miatt egyelőre még nem lehet megállapítani. A tűz, mely eddig több lürészmalmot, faraktárt, a villamossági műveket és a vasúti raktárakat pusztította el, a döhöngő nyugati széltől hajtva, rohamosan terjedt tovább és egy egész városrészt fenye­get. A kormány segítséget kért a szomszédos városokból. A parlament elnapolta üléseit. A kárt eddig négy millió dollárra becsülik.

— (A legimletesebb asstalivis)a » Kristály*  Szent-Lukácsfürdöi hegyiforrás, mely mint egészséges ásványvíz, több száz orvos által ajanlva van.
— (Egy öngyilkos magyar te­

metése Berlinben,) Megható gyászmene- tet rendezett, tegnap a » Berlini Magyar-Egye-
kávéházban ma és naponta
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1300. április 29. °  E C S I F I G Y E L Ősülit « a szerencsétlenül elhunyt Bihari Sándor technikus temetése alkalmából, a ki még máig is ismeretlen okból, majdnem rejtélyes módon vetett véget életének. A mint Kraasz Beroát elnök a megrendítő esetről értesült, azonnal érintkezésbe lépett a hatóságokkal es ezektőla magyar egylet részére az öngyilkos holttes­tet megkapván, intézkedett, hogy a magyar egyesület esetleg saját költségén örök nyuga­lomra helyeztesse a külföldön szerencsétlent! elhunyt magyar honfitársat. Bihari Ákos a bu­dapesti vígszínház tafja, az elhunyt testvér­bátyja fedezte a temetés költségeit. A teme­tés a reinickendorfi római kath. »Neuer Hed- vigs Kirchhofe sirkertben tolyt le, hol a berlini magyar egyesület tagjai nagy számban jelen­tek meg. A sírnál Krausz Bernat elnök meg­ható szavakkal említette a gyászos esetet és búcsúztatta ei a korán elköltözöttet.
— (Megcsonkította magát.) G re ­

yer Józsefné pécsi Ágoston-utca 40. szám alatti lakosnő ma délután négy órakor a la­kásán egy zsebkéssel először a balkarját vágta meg, azután a jobb karján ejtett egy hat centiméternyi mély vágást s végül a nyelvéből 
vágott le egy négy centiméternyi darabot. Mind­azonáltal midőn a rendőrség részéről Sárkány Ármin tb. rendőrkapitány és Tolnai Vilmos dr. városi orvos a helyszínére érkeztek, telje­sen eszméleténél volt s dadogva bár, de ért­hetően kijelentette, hogy borzalmas tettét ön­gyilkossági szándékkal követte el. A szeren­csétlen ötvenegy éves asszonyt — ki az orvos véleménye szerint tettét pillanatnyi elmezavar­ban követte el — a közkórházba szállították ápolás végett.

— (Aa állami költségvetés jó­
váhagyása.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a folyó évi állami költségvetést a király folyó hó 26-án szentesítette. A szente sitett költségvetés szerint a magyar korona országainak az 1900. évre rendes kiadásai : kilencszázötvenhét millió hétszáztizezer kilenc- száznyolcvan koronában ; átmeneti kiadásai negyvennyolc millió kétszáznegyvenbáromezer egyszázharmincnyolc koronában ; beruházási kiadásai : ötvennégy millió egyszáznyolcvanezer kilencszázötvenöt koronában állapíttattak meg. —  Ezzel szemben a bevételek főösszege, 1,060.283*04 koronát tesz k i; tehát a be­vételek 147.331 koronával haladják meg a kiadásokat.—- (Dér én f a g y  ) A tegnapi éjjeli dér és fagy az ország különböző vidéken is, nemcsak Pécsett és Baranyában, nagy károkat okozott. így — mint értesülünk — Tolna vár­megye dombóvári járásban fagy volt, a cukor­répa, lóhere és lucernának, továbbá a gyümölcs nek ártott. A nagy-atádi járásban a dér következtében a virágzásban levő repce és gyümölcs szenvedett.

— '(Hamis pénm a padlánon.)
P r il  Péter, gyönki lakos házat vett a napok­ban, melybe mikor beburcolkodott, a padláson

1

a szalmában elrejtett hamis pénzeket talált. Volt ott egy hamis forintos és több hu9zfillé- res, melyek azonban, hogy mikép kerültek oda, nem tudják. A ház régi tulajdonosa Buda pestre ment lakni s most őt fogják kérdőre vonni a hamis pénzek ügyében.
— (Ellopott lovak.) Bolyi Mátyás beremendi lakos zárt istállójából a napokban ejnek idején valami ravasz lókötő két lovat elkötött. A gazda panasza folytán megindítot­ták a tettesek után a nyomozást.

«

— (Járvány a vidéken.) Mint ér-esüiünk Szabolcson a kanyaró járványosán fellépett. A járvány tovaterjedésének meggát- lá^ára megtették a szükséges intézkedéseket.
(Elgázolt sertés.) Borisak Sán­dor dalyoki lakos a napokban betért a m.- sórosi csárdába s míg ő bent iszogatott, a lovakat felügyelet nélkül hagyta a csárda előtt. A lovak időközben megbokrosodtak valamitől és futásnak eredtek, miközben az egyik m.- sórosi gazdának az utón haladó sertését el­gázolták. A vigyázatlan Borisak Sándor ellen megtették a feljelentést.

— (Katonazenekarunk búcsú 
estélye a Royalban.) Ma vasárnap este tartja katonazenekarunk búcsú hangversenyét a Royalban. mely alkalommal gyönyörű prog- ranamot állított össze, többek között 9ok újdon­ságot is. — Délután kávé, 5 érakor pedig uzsonnazenét tart Londonba készülő zeneka­runk. — Hétfőn Farkas Sándor hanversenyez érdekes mürorral.

— (Aranybányák Spanyolor­
s z á g b a n . )  A bidalgók és bikaviadorok büszke, de koldus országát nagy szerencse érte. Lugo tartományban, busz kilométernyire Madrid tói, uj aranymezőket fedeztek föl, melyekről szakértők megállapították, hogy a világ leg­gazdagabb aranybányái közé tartoznak. Épen jókor fedezték föl ezeket a kincstelepeket,

— (Vadállatok védelme.) A lon­doni külügyi hivatalban a napokban nemzet­közi értekezlet ült össze, a vadállatok védel­mével toglalkozott. A koníerencián Angolorszá* gon kívül Német-, Francia-, Olaszország, Por­tugália és Belgium volt képviselve. Afrikában az elefántokat, struccokat és más értékes állatfajokat annyira üldözik, hogy már kivesző félben vannak. A fönti értekezlet célja az, hogy a bestiák kipusztulását megakadályoza.
— (Kutyák temetője.) A kiállításnálegyidejűleg nyitották meg Franciaországban az első temetőt » kutyák és más háziállatok ré­szére.* A sajátszerü sirkert az Asnières község­hez tartozó de Ravageires szigeten van a Szajna kellő közepén és külön osztályokat foglal ma­gában kutyák, macskák, madarak és egyéb állatok részére. A párisi állatvédők lapja, az •Ami de Chiens», leírja az uj kutyatemetőt, mely szerinte zöldek) fáival és virágzó ültet­vényeivel tündérkerthez hasonlít. A kutya- nekropolisban máris több monumentális sírkő emelkedik, melyeket elhunyt kedvenceiknek érzelmes lelkű emberek állítottak. A sírkövek és sirföliratok egyformán szeceszsziosak.
— (Egy a n g o l  főár bigámiája.)A londoni aristokrata társaságnak ismét bot­rányos szenzációja van, melynek gróf Russel a hőse. A gróf egy évvel ezelőtt elhagyta feleségét és kivándorolt Amerikába. A grófné így  bosznlta meg férje hűtlenségét, hogy fel­csapott orfeuménekesnónek és sstenkint dévaj nótákkal mulattatta a Tivoli-színház közönsé­gét. Gróf Russel nem törődöttségével, az Uninóban vígan élte világát, sőt a minap feleségül vett egy amerikai polgárleányt. A londoni lapok cikkeket írtak gróf Ru«sel más odikmert Spanyolország aranya már rég elfogyott és az államot a csőd réme fenyegette. házasságáról, az egyik újság pedigmeginterviewolta a cserbenhagyott Russel gróf-nét, aki azzal fenyegetődzött, hogy férjét A  n a p  h a t á s a . )  A napnak I följelenti bigámia miatt. A grófné egyébkéntwon fk rw n/tóo rw o Art nrt aho ■* AoitÁoAi* Á.a a I meggondolta a dolgot és csak azzal fejezte ki méltatlankodását, hogy nehány napig nem lé­től az orfeumban.

befolyása van az egészség megerősítésére és a betegségek megsemmisítésére. Be van külön­ben bizonyítva, hogy kolera-, pestis- vagy tífuszjárványok alkalmával a halál leginkább a szegény néposztály sötét, szűk odúiban szedi az áldozatait. A mint a növények csak a napsugárban tenyésznek és nőnek, az embe­reknek és az állatoknak is szükségük van egészségükhöz és életükhöz a napsugárra. A mi az egészséges emberre áll, még nagyobb mértékben érvényes a betegre. Az anyagcsere rendkívüli módon függ a világosságtól : azért a napfürdő bízvást egyik legkitűnőbb orvosság­nak tekinthető a legkülönbözőbb betegségek­nél. amennyiben nagyban előmozdítja az anyagcserét a bőséges izzadság és a vérke­ringés növelése révén. A napsugár az idegekre is rendkívüli jótékony hatással van. A ki nyá­ron fördik, tapasztalhatja, milyen kitűnő ha­tással van a nedves testre a napfürdő. Egy olasz közmondás azt mondja : * A hová a nap nem jár, oda eljár az orvos.»

tatja, mely ismét a vicia
pett — ( A  t r a fik  i s i  a ra d a t* .)  Az oly­annyira, elterjedt trafik szó eredete homályos és vitas. Dicz a trans-vicare szóból származ-váltó szóból ered. Jűrgens szerint a traoíacere kereskedelmi szó a trafik szó gyöke, de a latin nyelvben egyik szó sem volt meg. Helyes nyomon jár, ugy- látszik, Magnusson svéd tudós. 288-ban Kr. e. a rómaiak először vertek * Victoriatus* érme­ket, hátlapjukon a »Tropheum«-mai, melyeket később görögösen Tropaikusnak neveztek. Ezt a szót a zsidók elferdítették és így lett belőle »traffik«, vagyis tratfik-érem, melyet később átvitt értelemben minden, zsidókkal kötött üzletekre alkalmaztak.

HULL HAJ NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER
Szeniácuót kelt a gyógyfű-kivonatom, melyet évek hoanso során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessenmeggátolni a megkopaszodást. 1 live? lira 2 kor. 40 Hllér.

Felfedeztem és pénzzel tizetek, ha kétszerhasználat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás korpaképzödés és mindennemű fej bőrbetegség.
K a p h a t ó  g y ó g y s z e r t á r a k b a n  é s  m i n d e n n e m ű  i l l a t -  ás p ip e r e e z ik k -k e r e s k e d é s b e n .

Főraktár: TOROK JÓZSEF gyógyszeriára, Király 12. sz.
Erdélyi főraktár és vezérképviseloség : GÓTH G YU LA , illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főtér.

meEgyedüli készítő és széjelküldési raktára DOBÉ N Á N D O R úri, női é9 színházi fodrász
B u d a p e s t ,  Nefelejts-utoaa 27



P L C S I  F ' G  Y Ei .  0 1900. április 29
— (Agyonlőtt©  a  fs ltiégét.)

Schvábxk Jskab tolnaniefyei teveli lakos ru­hafestőnek leleségét, Hórel Terézt, Hoffekker János magyarszéki molnár elcsábította és Té­véiről két kis gyermekét elhozván, HofTekerrel vadbázasságban élt félév óta. Törvényes férje, Schvábik Jakab nagyon szerette feleségét s gyermekeit ; bujában-bánatában elhatározta, hogy hűtlen feleségét megöli. Elhatározását a tegnapi napon Magyar-Széken egy forgó- pisztolylyal végre ia hajtotta. Schvábik azon­nal maga jelentkezett a községi elöljáró­ságnál, hogy szívesen kiállja a büntetést, mert most sok lelki szenvedéstől szabadult meg. A sásdi kir. járáabiróság részéről B or- 
siteky Imre jbiró és dr. Stcin Ferenc orvos tegnap este ejtették meg a boncolást, mely egy 4 hónapos magzat létét is konstatálta. Schvábikot ma vitték be a csendőrök a sásdi járásbíróság börtönébe, honnan át fogják kí­sérni Pécsre a törvényszéki ügyészséghez.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyietel
1900. április 28. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált! =  mm. 759*4 (emelk.) 
Hőmérsék =  10*0 °C

» maximuma : 14 8 *C 
> mnimumam 0*1 *C.

Páranyomás: 8.1 mm.
Relatív nedvesség : 82 
Felhőzet : 8° Cirr. Str. SW. —
Széliránv s erő : S 1. —TCsapadék 24 órai : 0 
Enyhe, változó i. v.

Dr. Ĉ irer.

Üzleti értesítő.— ( D r . Oál J e n ő )  fogorvosi és fog- technikai műterme Pécsett, uj takarékpénztári palota. Rendel 8— 12-ig és 2—6-ig. Készít minden fog különlegességet. Pontosan illő ős tartós, eltörhetien, légnyomással ellátott alumí­nium fogsorokat. Egyes fogakat és teljes fog Borokat kantschukból és aranyból. Különösen koronákat és kidmunkákat készít. Ferdén álló iogak fájdalom nélkül igazittatnak helyre.
— (Elismert dolog) az, hogy ma­napság, tekintve a nyomasztó pénzügyi hely­zetet, a fő minden tekintetben a takarékos­ság, ki tehát sajnálja a pénzt úgyszólván k’dobni, cserép tetófedezetre, az tegyen egy próbát a Wurster Antal télé cementtetőzet és mozaik cementiru gyár cikkével, t. i. házát az előnyösen ismert Wurster Antal féle ce­menttetőzettel lássa el, melynek következő elő­nyei vannak : Állandó szépség, könnyű súly, csak 40 kiló □  méterenkint, mig a cseréptető 90 kiló □  méterenkint, kárt sem hidegben sem melegben nem szenvednek ; sűrűén zárodnak, havat át nem bocsátanak. Megtekintésre ér­demesek az 5— 6 év óta alkalmazásban levő háztető fedósek, melyek ezen állitást teljesen igazolják. Ily tetők megtekinthetők a pécsi szőlőojtó társaság, iíj. Kópic Imre, Ráth Má­tyás, Marton Miksa, Fülőp János házai, a bel­városi leányiskola, a közkórház uj szárnya, stb. stb. Betonirozásokat is elvállal u. m. udvart, kapubejáratát és járdát. Számos elismerő bizo- nyitvánv. Megrendelések elfogadtatnak Wurster Antalnál, Indóház-u. 7. sz.— ( M e g s z ű n n e k  a cselédmizé­

riák.) Régi panasz az már, hogy manap ság nem kapni jó cselédet, minek némileg oka abban is rejlik, hogy maguk a helyszerző intézetek nem fordítanak kellő gondot általuk elszegődtetett cselédek viseletére s az ezt iga­zoló bizonyítványokra. S  igy bizonyára régi hiányt pótol 7\Jder Károly cselédszerző inté­zete a Mór-utca 6. szám alatt, mely nagy gondot fordít arra, hogy általa elszegődtetett cselédek a követelményeknek teljesen megfeleljenek. Ugyancsak Réder Károly cselédelholyező in­

tézete az, mely szállodákba és kávéházakba óvadekképes pincéreket, szobaaszonyokat és pénzbeszedőket is szerez, nemkülönben külö­nös gondot fordít arra, hogy az általa ajánlott uradalmi kocsisok, mindenesek és béresek teljesen kielégítsék gazdáik várakozását.
— (Pártoljak a hazai ipart.)7{orneisz György pécsi bádogosmester nagyobb külföldi városok mintájára egy a kor igényei­nek teljesen megfelelő nagyobbszabásu műhelyt rendezett be, a Sörház utca 12. szám alatt, hol is mindenféle fajú bádogos munkák a meg­rendelők teljes megelégedésére, kiszabott ha­táridőre készittettnek. Romeisz György újon­nan berendezett műhelyének létesítése ótaabba a kellemes helyzetbe jutott, hogy minden-fajú diszitményü munkákat, rajz szerint, pré­selt ornamenteket is elvállalhat. Készít továbbá vízvezeték, fürdő és closet berendezéseket. Kitűnő fa ji, kevés vizet igénylő Szelig-féle szab. closettek nagy választékban raktáron tartatnak. Ugyanott javítások és festési m unkáltok ol­csón és gyorsan végeztetnek.— ( A  k ö z e l e d ő  id é n y )  beálltával bizonyára érdekelni fogja a n. é. közönséget az, hogy Fürst Lipót Pécs Széchenyi-tér 16 . s%. alatt már megtekinthetők és beszerezhetők 1900. évi legújabb kerékpárok. Kinek tartós elegáns és első minőségű gépre van szüksége, forduljon bizalommal fenti céghez, melynek régi elismert jó hírneve garanciát nyújt arra, hogy mindenki pontosan lesz kiszolgálva. Fürst Lipót raktáron tart mindenfaju fényképészeti készülékeket és kellékeket, úgy szintén tüz- mentes pénzszekrényeket is.( A  l e g n j a b b  a n g o l  m ó d s z e r  s z e ­r i n t )  fest és tisztit vegyileg mindennemű férfi- 

női- gyermek és egyenrnbdt olcsó árért Scbwartç 
Károly mü-ruhafestő és vegyi ruhatisztító Té- 
csett, DtCária-utca j y .  szám a. saját házában. Pécsi kiállításon aranyérem szép és jó munkáért.

— (Vida Elek kárpitos) ajánlja üz­letét mindazoknak, kiknek szolid és tartós kár­pitos-munkára és ízléses díszítésre van szük­ségük, mert külföldön szerzett tapasztalatai folytán minden, még a legkényesebb munká­kat is elvállalhatja. Az üzlet Pécsett, Nepomuk- 
u. i 8. s%. a. van, hol mindenféle e szakba vágó munkák és javítások olcsó áron elkészittetnek.

sértés miatt emelt panasz járásbiróság által hozottjóváhagyta.Tégül Gáspár Terka nő ellen Pozsgai Andrásáé miatt emelt panasz folytán járásbiróság által bozott jóváhagyta.

folytán a sásdi kirmarasztaló Ítéletet szent-lőrinci lakói-által becsületsértésa szentlőrinci kir. felmentő ítéletet

Törvénykezés.

T Á V I R A T O K .
—  A  t r a n s s v á li  h á ló r a . (A.P écsi Figyelő* eredeti távirata.) Roberts lord jelenti Bloemfonteinből, hogy French tábornok ma reggel lovasságával bevonult Tabanehuba. hol Hamilton és Smith Der- riew dandárait találta. A  város kelett be­

járatát mig most is a boerok dominálják French és Hamilton most készülnek ki­verni ókot ebből a hadállásból.
—  A b  o tta w a i tűzvész. (A„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A Reut- ter ügynökség jelenti, hogy Ottawában a tűz már el vau oltva. Hull külvárosban csak a székesegyhái és tiz ház maradt épen, Ottawa egész nyugoti része, mely középpontja a városnak, számos gyárral, áruteleppel és a kanadai pacific-vasut áru­raktáraival, valamint 90k lakóházzal telje­sen elpusztult. Az anyagi kárt io ___12

miltó dollára becsülik s eddig hét halál 
esetet jelenteitek be. 10,000 ember - 
talonná lett.

—  U tc a i kérvényező. (A „PécsiFigyelő* eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy ma a király a Mariahilfer Strassen kocsizván, mikor a Schwender-féle Colos­seumhoz ért, egy tizéves leány sirva mész- sziről intett a kocsisnak, hogy álljon meg. A  király hadsegéde átvette a leánytól a kérvényt, melyet kezében tartott. A  rend­őrség bekísérte a leánykát, de kellő iga­zolás után ismét szabadon bocsátotta.
$ Felebbviteli tárgyalások. A pécsi kir törvényszék felebbviteli tanácsa ma dél­előtt ismét ülést tartott Simon József kir. tör­vényszéki bíró elnöklete alatt. Szavazó bírák : 

Koszér János és Finkey  Pál kir. törvényszéki bírák voltak, mint jegyző Csánk  Dezső dr. kir. törvényszéki jegyző szerepelt, a vádhatóságot 
Rákosi Imre dr. kir. alögyész képviselte. A felebbviteli tanács :

Gémes Gábor mohácsi lakos ellen Varya György által becsületsértés és rágalmazás miati emelt panasza folytán, a vádlott által beadott újra felvétel iránti kérelmet elutasító, mohácsi kir. járásbirósági ítéletet jóváhagyta.
Steiner Jakab marcali lakos ellen D ia ­

mant Ignác által sikkasztás miatt tett feljelen­tése folytán a sásdi kir. járásbiróság által ho­zott marasztaló Ítéletet megváltóztatva, vád­lottat a vád és következményei alól felmen­tette.
Kovács József sásdi lakos ellen Malek József által becsületsértés miatt emelt panasza folytán a sásdi kir. járásbiróság ho­zott (elmentő ítéletet helybenhagyta.

Armbrust József vókányi lakos ellen an­nak neje Armbrust Józsefné által könnyű testi sértés miatt emelt panasz tolytán a siklósi kir. járásbiróság áltul hozott Ítélet részbeni meg­változtatásával, vádlottat 40 korona lő és 20 korona mellékbüntetésre ítélte.
Hetcsi Antal és társa vásáros-dombói lakosok ellen M atis  István által könnyű testi

Laptalaj donos 
8ZA U T T ER  G U SZT Á V

Feleld* szerkesztőPLEINLNGER FERENCTA1Z 8 JÓ Z SE F  
kiadó.

N y  i l  t r  té r .A  n. é. közönség szives tudomásáraadatik, hogy a
P I N T É R - f é le

Ferencz József
t i in lö h é ii

Siklósi-országút 38. sz.
M á ju s hó 1 -től naponta egész 
n y á r i idény a la tt  n y itv a  á ll  
r e g g e l fé l 6 -tó l, este 7 ó ráig.
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dics - festő és festék - kereskedőPécsett, Percel-ntca 2. sz. Lö w y-p alo ta .Ajánlja a legújabban áruba bocsáj- tott kiváló angol mosható padló- 
mázát kemény és puha parketta és deszka-padló beeresztésére, ezenkívül dúsan berendezett raktárát dörzsölt 
oliy festékek, úgyszintén minden szoba- és diszfestészeti munkálatok­hoz használható száraz festékek, valódi angol hintó-mázak, minden fajta fény- és padlómázak, olajok, 
brunolin, a legjobb bőr és politúr- 
lak, aranyozó tirnisz és bronz- 
tinktura, festő és mázoló-ccsete-
ket és mindennemű fagad-festéke­
ket házak bemeszelésére.Egyúttal ajánlja magát templom 
és szoba diszfestészeti munkákátvételére, valamint mázoló és 
nyező munkák elkészítéséi e helyben és a vidéken.

Lakás: József-utca 3 5 . s^ám.

Hirdetések jutányos áron vétetnek föl kiadóhivatalunkban.
1874. óta fennálló

Zongora-, harmonium és pianino-raktár

Goldstein J.
Pécsett, országút 56,  (báltérrel szembe d)

L egn agyo b b  választék

ongora font hurokkal 
ongora kereszt hurokkal 
ongora öntött kerettel 
ongora vas hangotokkal 
ongora kereszt hangfogókkal 
ongora viszhangszeleppel.

Elism erő ök léről Péeo 1888

Sürgöny!!!
Hová menjünk mulatni ?

Sehová máshová, mint a

» NÁDOR« kávéházba,
hol hétfőtől kezdve minden este Budapest legkitűnőbb

ve

T O I
R o llin g e r  J .  karmester vezetése alatt fog játszani.

Kitűnő kávéházi italok ! A hires Oserta-féle borok !
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Pontos k iszo lgálás !Számos látogatást kér tisztelettel
Weindorfer János,kávés
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kőfaragó üzlete P écsett, V á s á r  tér 5. számJankovits Hugó ur szappangyárával szemben.
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A nagyérdemű gyászoló közönség szives figyelmébe ajánlom
legnagyobb választékú

SÍREMLÉK-RAKTÁRAMATa legolcsóbb árak mellett.Tiszteletteljesen felkérem a n. é. gyászoló közönséget raktárom
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P É C S I  F I G Y E L Ő 1900. április 29.
500 forintotfizetek annak, a ki a B a r t i l la  fogviaének hasz­nálata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét fogfá­jást kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 kr.) A B a r t i l la ’e É r b e n , ( E . W in k le r )  

W ie n , 19/1. Sommergasse 1. Kapható P é c s e tt:  Gelteh és G raeff Ferencziek-utcza 6., és ZsigaLászló Széchenyi-tér 18 .Kérjünk határozottan mindenütt B a r tilla -féle fogvizeL (Hamisítványok feljelentői jó l  cijáz­tatnak.)Oly helyekre, hol nem kapható, bérm entve  küldök 7 üveget 2 frt 60 krért, 16 darabot 4 frt60 krórt.
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alkalmat nyújt a n. é. közönségnek, hogy télen használt

ruháit, bundát, szőrmeárut sat..nyáron át a leggondosabb ápolás által mindennemű ká­rok ellen csekély díjazás mellett, megvédje.A  ruhák kívánatra elhozatnak és az elismervény ellenében vissza is küldetnek.A midőn még a n. é. közönségnek szives tudomá­sára adom, hogy az összes nálam lévő ruhanemüek az 
első magyar általános Biztositó társaságnál az elmúlt 
idényben 35.000 koronára biztosítva voltak, maradtam magam b. figyelmébe ajánlva, kiváló tisztelettel
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sziics üzlete és ruháévá intézete
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ETKEZO KOCSIBAK

Pécsett kapható: Hirscher Mór főraktár, Alt és Bőm, Angyal Lajos, Be;eoz * ároly. Clementé Antal, Dobszay Antal, Ëizer János, Goldber- ger Gyula, Gyimóihy Gyula, Herdlein Lajos, Hollósy Adóit, Kacs- kuvics G..Geltch & Graef, KernerJ., Klobuesár M., Koszi J ., Lang Her­mann és fia. Lehner János, Márkus Simon, Mitzki Mór, Molnár János,' betko Zsigmond, Preindl Gyula, Üzv. Reeh Vilinosné. Rein féld A., ifj. Rézbányái János, Schaffer Andor. Simon János, Sperl Vilmos, Spitzer Jakab, Spitzer Sándor és fia, Wallerstein R. utóda. Weber Ferenc, Wertheimer Ch. Pécs banyatelep : Gebhardt István, Gross L., Kőnigstein M. Baranya Szabolcs : Diamant Adolf. Pullák Gábor. Barcs: Dorner S .. Fischer A., Fried Lajos. Herczog József. Rarcstelep : Rreuer Ferencz, Fischer A ., Klein József. Mautner M. Béla, Neumann K.. Szabó Sándor, Veisz Sándor. Báttaszék : Kichardt József. Góczy Nép. János Mayer Gusztáv. Ronyhád : Érmei Adolf, Straicher Béni. Dom­bóvár : Burger Ede, Kaeskovics Jenő, Pauncz Sámuel és lertvére, Rothermel Henrik, Spitzer ímre. Mohács: Auber Nép. János. Bach* ' rach Győző. Ehrfeld A.. Freund és társa, Maisl S.. Prezlmayer A. Stranczinger G., Toldy !.. Németh-bóly: Kann Lipót. Szigetvár: Fried Dávid. Kohn •’ Jakab. Osrsodál Gusztáv, Szalay J . Szent- Lőrincz : Engel V , Gebaver Tivadar. Szülök: Berger J ,  Fried Z-igm. Villány : Gyimóthy Jákó. WeingoldnerRudolf. Vörösmart : Thury Dénes.
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Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1900
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Alapittatott 1872.

4G elsőarany* és ezüstérem.
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P O Z S O N Y , Segner-iit.

gépgyár, vasöntöde és kazánkovács-miihely
Különleges gyár gőzgépek, gőzkazánok ás állósitott

gyártására.Ajánlja kitűnő gyártmányait gőzmalmok és gőzlürészek hajtásához, úgyszintén mindennemű ipari ozélokra.
Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak.

Legolcsób b  árak ! L egn agyo b b  T á la iitá k  t
Sieborger és Társa

Első magyar papír-kárpit gyár

Raktár (jyár : B U D A P E S T ,4V. kér. Fürdö-utcza 8. sz. Ili. kér. Lajos ulcza 9. sz.Ajánlják a legnagyobb választékben raktáron levő legolcsóbb, valamint drágább saját gyártmányú leg­finomabb angol, franczia, japán
papir-kárpltokata legdivatosabb kivitelben.Lakások, irodák, kávéházak, szállodák, vendéglök, (ürdők, továbbá

- * ™ á  N Y A R A L Ó Klegizlósesebb diszitésére.Vidéki megrendelések a leggondosabban lesz­nek eszközölve éa kivánatra saját munká­sainkat küldjük a kárpitozás végzésére.
Miutakönyvekkel, valamint költségveté­
sekkel a iegkészségesebbeu szolgálunk.

Szolid munka. iPontos hisçplgdlds.

épület- és mübádogos mester 
v í z v e z e t é k -  és  f ü r d ő - b e r e n d e z é s  s z e r e l ő

>b minőségű, sajat gy
jé g s ze k ré n y e it,megtakarítás érhető elmelvlvel

fürdőkádakat

választékban



M elléklet a
szám ához

B £ R G E R -fé le  G Y Ó G Y ÍT Ó

KÁTRÁNY-SZAPPANtekintély»* orvosok áj4nl|ák , E u r ó p a  legtöbb állam aibanfényes sikerrel a lk A lm a ztá lim l s t d e i m e m A  b ő r k l l l t éellen, ueveeetosen idult p ik k e ly - iÖ m ö r,  Kost ■ élösdi kütegok, úgyszintén orr-rezesség, ótv^r, la g y d a g ,  lábizxadás, lej* és szakáll- korpa ellen . A B e rg e r-tó le  kátrányszappan tarta lm azza  a f a - k á t r á n y n a k  40° y  át és m in ­den egyéb, a kureskedelemben előforduló  k á t * _____M V|t ^
Íánvsza] p á r o k tó l  lényegesen k ü lö n b ö z ik .
lealáeok elkerülése ▼égett h atáro zo ttan  B e r g e r - l é le  

kátrányszappan megrendolés» • az ismert vé<ljegyre v á l j  fi gyűl mez tetés kéretik. Idttlt bőrbetegségeknél sikerrel alkatm iistatik  a kátrány-szappan h elyett  a
B e r g e r -f é le  g y ó g y -k á tr ó n y -k é n e * a p p a n▲ gyengébb k á tr á n y a s a v p a n  az ,  •
•  ARCBŐR TISZTÁTAIAKKAGAI•ltà*olit*sA r». a g y e rm e k ik n e k  valam en n yi l i jbetegeégai ellen fe lü lm ú lh atatlan  bbrtisstitó m osdó és fü rd ssz a p p a n  

mindennapi h a s z n á la tu l  szolgál a
B e r g e r -f é le  g ly c e r in -k á t r á n y -N K a p p a n86% glycerin ta rta lo m m al és finom il la tta l .
Á r a  minden fa jn a k  h a s z n á l a t i  u ta s ít á s s a l  e g y ü tt

darabouklut 35 k r ,  6 darab l  frt  90 k rA többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelen* dftk B e u z o e  sza p p a n  a bor finom ítására, bórax szap p anpattanások ellen, oarbol-ezappan a bőr s im ítására himlő* helyüknél és mint fertőtlenítő szappan, Berger-féle fé n y ű *  
fő r d ő -s z a p p a n  é«i f e n y ő  p ip ere  s z a p p e n ,  lleraer-féle g y e r ­
m e k -s z a p p a n  a z s e n g e  kor ré szé re  (25 kr.)

B e r g e r -f é le  P o ftro s u lfo l-s z a p p a v truses orr, k iütés ,  b ö rv iszk e te g só g  és arcvö rö sség  ellen,
szeplő szappan igen h a th a tó s ,

B e r g e r -f é le  k é n e s  t e js z a p p a nmitesszer és a rc tisztá t la n sá g  e l le n .  Tannin szappan láb-í e z e ü á s  és h a ik ih u l lá s  aliens
B e r g e r -f é le  f o g s z a p p a n  k ö c s ö g b e nj .  8 7  rendes ío g a k n a k ,  2. sz . d o h á n y o s o k n a k .  Á r a  30 kr., a légi bl, fo gtisztitó  szer. A tö b b i Berger féle szappano k a i  i l i .-tM eg m a iu n k  a rö p ira to k i  a. C s a k  B e r g e r  le lő  s z a p p a n o k a t  kell kérni,  m iu tá n  szám talan  hatástalanutánzatok v a n n a k .  G y á r  és lö r a k tá r  :O  H e l l  ék C o m p  T r o p p a uírJrmjrlM kitűBtel-.e » nemi tkőfi gyó̂ TSTerkialliláson DubIcu 1HS3.
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Indicátió: fé jje fe , a légziőszervek «*s az «‘illesztési traktus iii<‘íft»etOkro<lés«‘i. — El­len imlicál ió ászkor, (tviiiryoszközök : Al- kalikus - muriat források Constantin- és Emma-forrás : alkalikus-muriat vasas sa- vanyuviz : .lolianniskiít : tiszla vasas sava- nyuviz: Klaus«*nforrás, savó, le j (szárazetetés), kefyr.
G L E IC H E N B E R G  gyógyhelySósforrás-bolél«»kzés ; fent »t üle\él gőzök b^lélekzése (mindkettő magán kamarában) lélekzési készülék, pneumatikus kama­rák. r.«les ásványvíz- és pezsgös ealori- sátiós fürdők, líilevelii fa- és aeélfürdők. Nagy liydr«»-tlieraoeptikiis intézet, terep knra. Enyhe, nedves, m eleg, pormentes, szétesendő* levegő, en lős, dombos tá jék . Tengormagasság HOO ) méter. Felvilágosítás «•s prospeetnsok ingyen. I.akás és koesi inegr endeIesek a gyógyigazgatóságná 1,Gloicbcnbeigben.

Richfer-íé!e
Horgony - Pain - ExpellerLiniment. Capsici comp.Ezen hírneves báziszer cilentállt az idő megpró hálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- dórzsölésként alkalmaztstik köszvenynél, csúznal, tagzzaggatásnál es meghűléseknél és az orvosok által bedorzsólósekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- Liniment. elnevezes alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű házlszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr és 1 frt. üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszertálban készlet­ben van; f ő rak tá r : Török József gyógy- szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­val i^en óvatosak legyünk, mert több kiseb- bértekü utánzat van forgalomban.KI asm akar negkáresodni, az minden egyes üveget „Horgony41 vé< ĵegyé« Richter ezégjegyzés nél­kül mint nem valódit utasítsa vissza.INCITER f Al ét tins. IUDOLSTADT

9 n. é« hír. «óvári ««állliók. 9
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Az összes 5 0 .0 0 0  nyeremény
J E G Y Z É K E .A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esett)..1 . 0 0 0 , 0 0 0  korom .A nyeremények részletes beosztása a következő •1 .0 0 0 ,0 0 0  k o r o n a

A  ayaroutényok réulota booiitlzi a következő *
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2 0 0 0 0 0
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Jiiyujtsimk kezet a szerencsének !M á r  s o k a n  s z e r e n c s é s e k  l e i t e k
egy nálunk Yásárolt sorsjegygyei !A/, egész világban a legnagyobb esélyek­kel bíró magy. kir. szabad, oszlaiysorsjálék legközeleb újból megkezdődik.1 0 0 , 0 0 0  sorsjegyre 5 0 , 0 0 0»

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyere­ményjegy /.ék szerint a sorsjegyek felét pénz- nyerem éiiyiiycl húzzák ki és egy külföldi sors­játék sem képes aránylag ily nagy nyeremé­nyekéi felmutatni, mint a mi magyar osztály-sorsjátékunk.Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
e g y  m i l l i ó  k o r o n a .

1  5 < M M >  K M X » »5 < » » oS ( M ) i )S ü M H >1  »  ! & »
«pOO3 0 0
2 0 01 7 0i : * o
ÍOO8 04 4 1

Egészben tizenhárom  m illió 100,000 korona lesz kihúzva és az egész vállalni á l­lami felü gyelet a latt áll’Az eredeti sorsjegyek Imszfii áiai az I. oszlálylioz;egy nyolcad (V8) Irt — .7 5  vagyis 1 .5 0  koronaegy negyed ( V J  * 1 .5 0  * 3 .— »egy fél ( V J  » 3 .— » 0 . — »egy egész ( V J  » 6*— » 1 2 ,—utánvét melletl vagy az összeg elölegcs lie küldése ellenében. Hivatalos tervezel díjta­lanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, tekintettel arra, hogy a húzások I. é. május hó 17. és 18 án lesznek < - i g

50,000 HLÎS 13.160,000

. é. május hókérünk hozzánk beküldeni.
T ö r ö k  Ü U  é
- B A N K H Á Z  _

Budapest,
V . ,  V á c z i - k ö r u t  4/'a.iSok és nagy nyerem ényt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körül belül bárom m illió koronát.

■

Rendelőiével levágandó. r m i ; ö l i  A .  É S  T A H S A  f ö c h í r u s i t ó k  l l i i d u p c s t .Kérek részemre .............. I. oszt. m. kir. szab. oszt ál y sorsjáték eredeti sorsjegyeda hivatalos tervezettel együtt küldeni.Az összeget }utánvételezni kérem )korona összegben jpostautalványnyal küldöm J A nem tetsző törlendő.
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